



满亚法师

打开心中的“书”方能相应圣贤的真理

请问读那一类佛书，才能让我们明白佛教的概念？

很多人读书，尽信书，不如无书。其实，每个人心中都有一本“书”；意即，我们如果没开心眼，未能觉悟的话，所读的书必然也是自以为的经典或教理。

因此，我们必须打开自己心中的那本“书”，才能相应圣贤或佛陀的教理，当我们的境界烦恼无明时，自然就会相应烦恼的人，惟有心中清楚明白者，才会相应圣人的法。否则，很多人虽在读书，但越读越烦恼；很多人似乎在学佛，却变成是知识性的理解佛教，而不是体证智慧的佛教。

我们可以读佛教经典或一些圣贤的书籍，但要身体力行去实践，同时也要亲近善知识。围绕在我们身边那些行善积德的善知识，确实可以长养我们的善根，让我们以他们为模范。需知，福报犹如一面洁净的镜子，无有尘埃；造业则等如镜子蒙上了很多灰尘般。

因此，我们要做到越行善越谦卑、越开智慧，一旦开了智慧后，八万四千法门即可透过不同的法门或不同的宗教证悟到唯一的真理。

书到处都是，只要我们用仁慈、孝顺、慈悲、仁爱、布施、喜舍、宽容的心来读书，就会远离恶缘，择善而从的把善知识看成是善知识，否则，必会心向功利、对立，甚至烦恼、造业，自以为在修善，其实也是一种傲慢；自以为在念佛，实际上却很多妄念。

切记，佛理无非是在开发我们的心地，让我们好好去实践，让身边眷属及有缘与无缘的人做我们的福田，不断地学习布施、积德，它并非让我们的心越来越傲慢、无明。

口述、满亚法师 笔录、何润霞
《南洋商报》24/10/2004